

ڈاکٹر ابوسلمان شاہ مجاہد پوری

مولانا عبید اللہ سندھی کا دارالعلوم دیوبند سے اخراج

پس منظر کے واقعات پر ایک نظر

(تیسری قسط)

مولانا سندھی کا احتساب کرنے اور انہیں گرفت میں لانے کے لیے ایک حکمہ احتساب قائم کیا گیا تھا لیکن یہ حکمہ دارالعلوم کے نظام کا کوئی حصہ نہ تھا، بلکہ مولانا شبیر احمد عثمانی نے قائم کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس میں سمسٹن العلماء مولانا محمد مہتمم دارالعلوم کا ایسا ضرور شامل ہوگا۔ نائب مہتمم تو مولانا شبیر احمد عثمانی کے بڑے بھائی تھے ان کی اجازت و مشورہ سے یہ حکمہ قائم کیا گیا ہوگا۔ اور ان کے ایک بھائی دارالعلوم کے سب سے بڑے مفتی تھے، حکمہ احتساب کے قیام میں ان کے مشورے کو کیسے نظر انداز کر دیا گیا ہوگا۔ مولانا مناظر احسن گیلانی کہتے ہیں:

” دارالعلوم دیوبند میں ہمارے نہایت ممتاز اور نامور علماء جیسے علامہ انور شاہ کشمیری اور شیخ الاسلام شبیر احمد عثمانی نے اپنا ایک احتسابی حکمہ قائم کیا اور اس کے سامنے مولانا سندھی بے حیثیت ایک ملازم کے پیش کیے گئے“

دارالشوریٰ میں جلسہ ہوا، تقریر یا احتساب کرنے والوں میں مولانا انور شاہ کشمیری، مولانا شبیر احمد عثمانی (دیوبندی) اور مولانا غلام رسول قان (ہزاروی) استاذ فلسفہ و منطق دارالعلوم تھے۔ حکم کی حیثیت سے ارباب اہتمام اور مفتی دارالعلوم، سامعین میں اساتذہ کرام اور تماشائیوں کی حیثیت میں دارالعلوم کے طلبہ موجود تھے۔ مسئلہ مختلف فیہا غیر مسلموں میں تبلیغ تھا، مولانا مناظر احسن گیلانی کہتے ہیں:

”مولانا عبید اللہ نے کھڑے ہو کر ... یہ فرمایا کہ قرآن پاک کی یہ آیت شریفہ ”لا تذرکم
 بہ ومن بلغ“ تاکہ ڈرائل میں تم کو جس تک بات پہنچی سے میں اس نتیجے پر پہنچا ہو کہ نبی آدم
 میں جن لوگوں تک قرآن کا پیغام نہیں پہنچا، ان سے اسلام کے قبول نہ کرنے کا مواخذہ نہ ہوگا“
 تبلیغ کے بارے میں مولانا گیلانی نے مولانا سندھی مرحوم کا ایک اور جملہ بھی نقل کیا ہے مولانا سندھی
 نے فرمایا:

”آج کل کے یورپین غیر مسلم لوگوں میں تبلیغ حق پوری نہیں ہوتی اس لیے اگر ان کے
 اخلاق اچھے ہیں تو وہ نجات کے مستحق ہیں۔“

مولانا سندھی مرحوم کے ان خیالات پر جو مدو علی ہوا حضرت مولانا گیلانی نے اسے بھی بیان فرمایا
 ہم یہاں بیٹوں بڑگوں کے رد عمل کو الگ الگ بیان کرتے ہیں:

۱. مولانا شبیر احمد عثمانی (دیوبندی)

”مولانا شبیر احمد عثمانی یہ سن کر مضے میں آگئے، انھوں نے اس خیال پر تنقید فرمائی۔ ان
 کی تقریر تو یاد نہیں رہی۔“

۲. مولانا غلام رسول خان (ہزاروی)

”ان (مولانا شبیر احمد عثمانی) کے بعد مولوی غلام رسول صاحب مرحوم نے تقریر فرمائی،
 جس سے ان کا یہ فقرہ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ مولانا عبید اللہ سندھی اگرچہ ہماری جماعت
 کے ایک فرد ہیں لیکن (میں طرح جب کوئی حضورؐ جاتا ہے تو (اُسے) کاٹ دیا جاتا ہے، اسی
 طرح یہ بھی اسی جماعت سے الگ کر دیے گئے ہیں۔“

۳. علامہ انور شاہ کاشمیری کے رد عمل کے بارے میں مولانا گیلانی مرحوم لکھتے ہیں:

”مولانا انور شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ ان کا یہ کلام سن کر بہت رنجیدہ خاطر ہوئے اور
 آگ بگولہ ہو کر یہ کہتے ہوئے ٹوٹ پڑے کہ آسمان اور زمین پر تبلیغ ہو چکی ہے۔ وہ کافر سب
 جہمی ہیں۔ اگر تیرا ہی عقیدہ ہے تو تیرا مقام بھی جہنم ہے۔“

اسی سلسلہ بیان میں مولانا گیلانی لکھتے ہیں:

”مدرسہ کے مہتمم اور نائب مہتمم کو بیڑ کا یا کہ عبید اللہ کا عقیدہ فاسد اور کافرانہ ہے کہتا ہے

کہ موجودہ کفار بجات کے مستحق ہیں اور عام مولوی اور طلبہ کا ایک جلسہ بلا کہ مولانا سندھی کو بھی بلایا اور کہا کہ تم نے کفر کا کلمہ کہا ہے، اب تو یہ کر کے ایمان کی تجدید کرو، مولانا سندھی نے دیکھا کہ جماعت برا فرزند ہے تو آپ نے فرمایا کہ اگر اولاد ہی ہے، تو میں امنیت باللہ پر چلتا ہوں اور ساتھ ہی کلمہ شہادت بھی پڑھ کر سنایا؟

فکر احتساب کی جو کاروائی، مادے سامنے ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ احتساب کے لیے ایسا مقرر جی تھا کہ حضرت شیخ الہند دیوبند میں موجود نہ ہوں، اب اس کاروائی پر ایک نظر ڈالیے تو فوراً محسوس ہو جاتا ہے کہ:

۱۔ یہ جلسہ احتساب نہ تھا بلکہ "جلسہ اعلان فیصلہ" تھا۔ فیصلہ پہلے ہی کر لیا گیا تھا۔ اب دارالعلوم میں مولانا سندھی کے خلاف عام فضلیہ پیرا کرنے کے لیے یہ ڈراما کھیلا گیا تھا۔

۲۔ مولانا سندھی مرحوم نے تو بہر کی، ایمان کی تجدید کی اور کلمہ شہادت پڑھا لیکن فیصلہ پھر بھی ان کے خلاف کر دیا گیا۔ اور خواہ زبان سے نہ کہا ہو لیکن عمل سے یہی ثابت کیا کہ ان کا تجدید ایمان اور "إقرار باللسان" محض و باؤ کے تحت ہے۔ اسے "إقرار بالقلب" قرار نہیں دیا جاسکتا۔ مولانا سندھی کو کافر قرار دے دیا گیا منصفین نے فیصلے پر صاد کیا اور دارالافتاء کی ہر سے اسے معتبور و مؤثق کر دیا گیا۔

۳۔ اور جیسا کہ اشارہ کیا جا چکا ہے کہ احتساب کے لیے ایسا دن مقرر کیا گیا کہ حضرت شیخ الہند دیوبند میں موجود نہ ہوں، چنانچہ یوں ہی ایک روز معلوم ہوا کہ حضرت گنگوہ تشریف لے گئے ہیں۔ فوراً جلسہ بلایا گیا اور طے شدہ منسوجے کے مطابق مقدمہ کا فیصلہ سنایا گیا، انگریزی عدالتوں کی طرح یہ قول "شہید احمد صدیقی" "شیطان حق پر اور فرشتہ ناطق پر تھا؟"

مولانا سندھی نے اندازہ کیا کہ اس ماحول میں وہ جمعیت الانصار کے کام کو جاری نہیں رکھ سکیں گے، چنانچہ انھوں نے جمعیت الانصار کی نظامت سے استعفاء دے دیا۔ استعفیٰ کی عبارت سے ہی اندازہ ہوتا ہے کہ اختلاف دور نہیں ہوا تھا اور مولانا سندھی کی تو یہ قبول نہیں ہوتی تھی۔ مولانا سندھی کا یہ استعفاء یا تالیفی خط جو انھوں نے جمعیت کے صدر مولانا حبیب الرحمن قحمانی نائب مہتمم کو خط لکھا تھا اس کی ابتدائی سطریں یہ ہیں:

"معروضی آن کہ جلسہ انتظامیہ کے تمام ممبر جہاں تک مجھے معلوم ہوا ہے، میری نسبت

اچھے خیالات نہیں رکھتے۔ اگر جامعۃ القاسمیہ تک معاملات کا مرافعہ کیا جائے اور میں اپنی

برات ثابت کر لوں۔ تو جی اتفاق سے کام چلانا مشکل ہے۔ لہذا جمعیت الافاضا کی خدمت سے استعفا پیش کرتا ہوں؟

مولانا سندھی کا یہ خط ۱۹۱۲ء کا یادگار ہے۔

تبلیغ کا مسئلہ جو کچھ اور جیسا کچھ بھی تھا، مولانا گیلانی کے بیان سے اندازہ ہوتا ہے کہ محکمہ احتساب کی کارروائی اور فیصلے کے بعد بھی ذہن صاف اور قلب مطمئن نہیں ہوئے تھے۔ مولانا گیلانی لکھتے ہیں:

”جلس (یعنی جلسہ احتساب) برخواست ہو گئی لیکن اس سے میرا دل بے حد متاثر تھا۔

غالباً دوسرے دن یا ایک دو دن بعد جب حضرت شیخ الہند کے درس میں ترمذی شریف کا دورہ شروع ہوا تھا تو اس فیرنے پر جرأت نہ ملنے یہ مسئلہ دہرایا کہ اس وقت جو تبلیغ کے باب میں اختلاف سا ہو گیا ہے، مفورہ الا نشان اس کی بابت کیا فرماتے ہیں؟ ... یہ ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ مسجد کے جلسوں کی تقریروں کی فہر میں حضور تک بھی پہنچی تھیں، جس سے وہ متاثر تھے؟

مولانا مناظر لکھتے ہیں کہ:

”آپ نے ایک ایسی شستہ و درفہ تقریر میں یہ مسئلہ بیان فرمایا جو بندے کے نزدیک حرفہ آخر کی حیثیت رکھتا ہے، آپ کی اس تقریر کے آخری الفاظ یہ ہیں۔

”العرض الفرادی طور پر یہ بات کہ تبلیغ کس کو کس درجے کی ہونی ہے۔ حق تعالیٰ سبحانہ ہی اسے جانتے ہیں اور مواخذہ بھی وہی اپنے علم کے مطابق کریں گے۔ ... اشخاص کو مستحق کر کے یہ جمانا آدمی کے لیے ناکھن ہے کہ کس کو کس درجے کی تبلیغ ہوئی اور جب تبلیغ کے مدارج کا تفصیلی علم نہیں ہو سکتا تو مواخذہ کی تفصیل بھی ہم کیسے کر سکتے ہیں؟“

مولانا گیلانی کے بقول حضرت شیخ کی اسی تقریر پر کافی شور و فضا ہوا اور اس سے جو غلط فہمی پھیلنے کا اندیشہ تھا، اس کے ازلے کے لیے ایک جلسہ بھی طلب کیا گیا۔ اس بیان سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ حضرت شیخ الہند کی رائے مولانا سندھی کی رائے کے موافق تھی یا کم از کم اس کے خلاف ہرگز نہ تھی اور یہ کہ حضرت شیخ الہند ارباب اہتمام اور ان کے حواریوں کی رائے اور رویے سے ہرگز متفق نہ تھے اس بات کا یقین حضرت کے اس رویے سے بہ خوبی ہو جاتا ہے جن کا اظہار حضرت نے مولانا اور شاہ کا شمیری سے نالائقی کی صورت میں کیا تھا۔ اور مولانا اسعد مدنی کے حوالے سے اسی مضمون کی گزشتہ سطور میں آچکا ہے۔ اس کے بعد خود

حضرت علامہ کاشمیریؒ کا اساس ندامت اور معذرت و عفو خواہی نے تو صاف صاف اس بات کا اعلان کر دیا کہ یہ محض ایک ڈرامہ تھا جو ارباب اہتمام نے اور عثمانی خاندان کے بعض ازاد کے اشتعال سے پھیلا گیا تھا۔ اور حضرت علامہ کاشمیری محض غلط فہمی کا شکار ہو گئے تھے۔

پھر اس فتوے کو "تقاویٰ دارالعلوم" میں شامل نہ کرنا خود اس بات کا عجز و کبر تھا کہ فتویٰ غلط تھا۔ اس طرح دارالعلوم کے ارباب بست و کشتا دارا صحاب علم کے رویے سے مولانا سندھی مرحوم کی بریت اور ان کا حق پر ہونا ثابت ہو جاتا ہے۔

اب اگر مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم کی تفصیل و تفسیر اور انھیں دیوبند سے نکلوانے کا پس منظر تبلیغ کے باب میں ان کے خیالات و عقائد نہیں تھے تو حقیقت کیا تھی۔ اس مسئلے پر اس سلسلہ بحث کے آخر میں روشنی ڈال جائے گی۔

اس سلسلے میں دارالعلوم میں جو کارروائی بھی ہوئی تھی وہ ارباب اہتمام کے ایما سے اور میں ان کی مرضی کے مطابق عمل میں آئی تھی۔ لیکن وہ اب بھی مطمئن نہ تھے۔ چنانچہ مولانا حبیب الرحمن عثمانی نائب ہتم دارالعلوم نے ایک روز مولانا مناظر الحسن گیلانی کو جو اس زمانے میں دارالعلوم میں زیر تعلیم تھے، بلایا اور ان سے کہا:

"تم حضرت سے مل کر معلوم کرو کہ واقعی سیاسیات میں حضرت والا کا صحیح مسلک کیا ہے؟"

چنانچہ مولانا گیلانی حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے اور دریافت فرمایا۔ وہ لکھتے ہیں:

"یہ پیغام سننے ہی میں نے دیکھا کہ حضرت پر ایک خاص حال طاری ہے اور ارشاد فرمایا:

"حضرت الاستاد (حضرت نانوتوی) نے اس مدرسہ کو کیا درس و تدریس اور تعلیم و تعلم کے لیے

قائم کیا تھا؟ مدرسہ میرے سامنے قائم ہوا۔ جہاں تک میں جاتا ہوں ۱۸۵۷ء کے ہنگامے

کی ناکامی کے بعد یہ ادارہ قائم کیا گیا کہ کوئی ایسا مرکز قائم کیا جائے جس کے زیر اثر لوگوں

کو تیار کیا جائے تاکہ ۱۸۵۷ء کی ناکامی کی تلافی کی جائے۔"

آخر میں ارشاد فرمایا:

"مصرف تعلیم و تعلم اور درس و تدریس ہی جن کا مقصد اور نصب العین ہے میں ان کی

راہ میں حرام نہیں ہوں، لیکن اپنے لیے تو اسی راہ کا انتخاب میں نے کیا ہے جس کے لیے

دارالعلوم کا یہ نظام میرے نزدیک حضرت الاستاذ نے قائم کیا تھا۔ (مواخ حاسمی جلد ۲ ص ۲۲۶)
 مولانا گیلانی مرحوم نے بھی اس بات کو "دارالعلوم کی اساسی خصوصیت" تسلیم کیا ہے وہ لکھتے ہیں :-
 "مدرسہ دیوبند کی یہی وہ اساسی خصوصیت تھی جس نے اس مدرسے کے تمام کاروبار
 حتیٰ کہ تعلیم میں بھی ایسی ہی حریت پر زور خصوصیت پیدا کیں اور وہ دینی و مذہبی حمیت
 و غیرت کا ہند گیر، ہی نہیں عالم گیر جامعہ اور اقامتی ادارہ بن گیا۔ اس کے فضلا کا ایک خاص
 مکتبہ خیال نمایاں ہوا، اور اس کے مستفیدین ایک ایسا خاص ملا جلا اور مرکب نصب العین
 لے کر باہر نکلے، جس میں سب پر چھا جانے کی اسپرٹ موجود تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ اساسی
 خصوصیت "حضرت والا کے سوا کسی کے سامنے نہ تھی اور نہ ہی ان حالات کو پیش نظر
 رکھتے ہوئے، جو اس وقت سامنے تھے، ہر ایک سے اتنی بلند نظری کی توقع ہی کی جاسکتی
 تھی"۔ (ایضاً ص ۲۷-۲۲۶)

اسی سلسلے میں مولانا گیلانی لکھتے ہیں:

"اس کے بعد دورا میں مختلف ہو گئیں ایک راہ تعلیم و تعلم و دینی نشر و اشاعت کی اور
 دوسری دہی میں کو حضرت شیخ الہند نے اختیار فرمایا اور اسی مسلک پر اپنے مالک سے ملے۔
 خیال آئے ہے کہ آپ نے یہ بھی فرمایا تھا کہ فضیلت الیہ جس قدر بن پڑا اور تاربا، اب
 آخری کام یہی رہ گیا ہے، جسے اپنی حد تک تو کر گزروں گا۔ اور اسی کو وہ کر گزریے۔

خاکسار نے جو کچھ سنا تھا، ان لوگوں تک پہنچا دیا جنہوں نے پیغام رسائی کا یہ مطالبہ کیا تھا۔

اب تو "تاریخ دارالعلوم" کے مقدمہ میں مولانا قاری محمد طیب مرحوم نے مولانا گیلانی کی اس
 روایت کا حوالہ دے کر دارالعلوم کے نصب العین کی جامعیت اور مقاصد کی ہم گیری کے اس پہلو کو
 تسلیم کر لیا ہے اور حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن اور آپ کے شاگرد رشید امام انقلاب مولانا عبد اللہ
 سندھی مرحوم کی سیاسی خدمات کا اعتراف بھی کر لیا ہے۔

ہندو مسلم اتحاد

دومرا مسئلہ جو مولانا عبید اللہ مرحوم کے خلاف الزامات کی فہرست میں نظر آتا ہے اور ان کے خلاف

ہنگامے، ان کی تفصیل و تکفیر اور دیوبند سے ان کے اخراج کا سبب بنا "ہندو مسلم اتحاد" کے بارے میں ان کے مسامحہ تھے۔

ہندو مسلم اتحاد ہندوستان میں ایک اہم مسئلہ رہا ہے۔ اس مسئلے کے دو پہلو ہیں:

۱۔ ۱۹۴۷ء سے قبل ملک کی آزادی کے لیے اور ۱۹۴۷ء کے بعد ملک کی عمومی تعمیر و ترقی کے لیے ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت و اہمیت

۲۔ عام معاشرتی، سماجی اور تمدنی زندگی میں ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت اور اس کی اہمیت

انگریزوں نے اپنے قصر عالی شان کی بنیاد لڑاؤ اور حکومت کر دے کے اصول پر رکھی تھی۔ اس مقصد کے لیے اس نے ہندوؤں اور مسلمانوں کو لڑوایا اور اس کے لیے اس نے تاریخی، سماجی، تمدنی، تہذیبی اور مذہبی اختلافات کو ہوادی، نزاعات کو بڑھایا اور ہندوستان کی سماجی زندگی میں دو طائفہ قوموں کے بلکہ دو مخالف اور متحارب قوموں کی تعمیر و تشکیل اور تنظیم کے لیے ہر حربہ استعمال کیا ہندوؤں اور ہندوؤں میں اختلافات و نزاعات پیدا کیے۔ مسلمانوں اور مسلمانوں کو ایک دوسرے سے لڑایا اور کمر و سریرت کے بعض ملا سے کام لے کر بعض علمی و فکری مسائل کو عام میں اچھال کر انتشار پیدا کیا اور ایک مکتبہ فکر اور فرقے کو دوسرے کے خلاف منظم اور مستحکم کیا۔ مختلف فرقوں اور سماجی طبقات کو ایک دوسرے سے لڑایا اور اس کے نتیجے میں جو حالات پیدا ہوئے، ان سے اپنی حکومت کے استحکام اور اقتدار کو دوام بخشنے کا کام لیا۔ ہمارے بزرگوں نے شروع ہی سے انگریزوں کی اس ڈبچہ سیسی کو سمجھ لیا تھا۔ اور وہ خود فکر کے بعد اس نتیجے پر پہنچے تھے کہ انگریزوں کے اقتدار سے نجات حاصل کرنے کے لیے ہر سطح پر اتفاق و اتحاد کی ضرورت ہے۔ اس کے لیے انہوں نے سعی بھی کی۔

انیسویں صدی کے آغاز میں جب سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید نے تحریک جہاد اور اچھے حکومت اسلامی و قومی کا آغاز کیا تو اس میں ہندوؤں کے تعاون کی ضرورت کا احساس اسی شعوری فیصلے کا نتیجہ تھا اور ۱۸۵۷ء میں ہندوؤں کے ساتھ لڑنا اسی سلسلے کی ایک کڑی تھی اور تب حضرت شیخ الہند نے جب اس وادی میں قدم رکھا تو انہیں پہلے دن سے احساس تھا کہ ملک کی آزادی کا قیام ہرگز فرزندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ جب تک ملک کی مختلف قوم اختلاف کو اتحاد سے بدل نہیں دیا جاتا۔ حضرت شیخ الہند کے بعد حضرت شیخ الاسلام مولانا سید صدیق علی مدنی اور دیوبند کے انقلابیوں اور ملک کے

تمام مسلمان حریت پسندوں مولانا محمد علی جوہر، مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا عبید اللہ سندھی کی سیاست کی بنیاد بھی اسی اصول پر قائم تھی کہ ہندو مسلم اختلافات پیدا کر کے ملک کی تیسری قوت کو مستحکم ہونے کا موقع نہیں دینا چاہیے۔

حقیقت یہ ہے کہ اس اصولی سیاست کی بنیاد حکیم الہند شاہ ولی اللہ دہلوی کے فلسفہ عمرانیات میں تلاش کرنی چاہیے۔ اسلام کے اس عظیم فلسفی نے پہلی بار معاشرے کی تشکیل کے اصولوں پر مسلم اور غیر مسلم نقطہ نظر کے بجائے انسانی نقطہ نظر سے بحث کی ہے اور بتایا ہے کہ ایک اچھی معاشرتی زندگی جس میں اس کی بنیادی ضروریات کی تکمیل کے بعد ہر شخص کو اتنا وقت ملے کہ وہ اپنے بچوں کی بہترین تعلیم و تربیت کے ساتھ اپنی روحانی ترقی کے لیے بھی وقت نکال سکے، انسان کا حق ہے، نہ کہ کسی خاص قوم مسلمان یا غیر مسلمان کا! انسانیت کی تکمیل کے لیے ضروری ہے کہ رفاہیت ناقصہ اور رفاہیت بالغہ کی مجید رفاہیت متوسطہ کو پیدا کیا جائے۔ یہ بات انھوں نے بتائی کہ جس طرح رفاہیت ناقصہ حیوانی زندگی کو ہم دیتی ہے اسی طرح رفاہیت بالغہ غیر اخلاقی زندگی کا سرچشمہ بنتی ہے اور اس کی مہلکات نہ صرف مسلمانوں کی اخلاقیات کی تاجی کا باعث ہوتے ہیں بلکہ پورا معاشرہ ان انسانی اقدار سے محروم ہو جاتا ہے جس کے بعد انسانی معاشرے کی تاجی کا تصور ہی نہیں کیا جا سکتا۔

ہندوستان میں صدیوں سے مسلمانوں کے ہنستارہ اندر جاگیر دارانہ نظام نے مسلمانوں میں اخلاق و سیرت کی جو زاریاں پیدا کر دی تھیں اور غیر مسلموں کے اہلے سوا اس کے عوام رفاہیت ناقصہ میں مبتلا ہو کر حیوانی زندگی کی اسی سطح تک پہنچ گئے تھے کہ ان میں انسانی اخلاق اور تہذیبی زندگی کی کوئی قدر باقی نہیں رہ گئی تھی وہ ایک قوت تھے، لیکن اہلے قوم کے ہاتھ میں محض ایک آلے کی حیثیت رکھتے تھے امرا انھیں اپنے مفاد اور مقاصد کے لیے استعمال کرتے تھے۔ خود انھیں اس سے کوئی عرض نہ تھی کہ انھیں کہاں اور کن مقاصد کے لیے استعمال کیا جا رہا ہے۔ انھیں اچھے بڑے اور غلط صحیح سے کوئی سروکار نہ تھا تھا۔ اسی طرح مسلمانوں میں بھی ایک طبقہ پیدا ہو گیا تھا، جسے امرا اپنے مفاد اور اغراض کے لیے استعمال کرتے تھے اور پھر ان کے پرسان حال نہ ہوتے تھے۔ ان کی ضروریات انھیں مجبور کرتی تھیں کہ دوسری بار وہ اپنے پہلے مفتوح کے جھنڈے کے نیچے پہلے فاتح کے غلاب لائیں اور اُسے فتح دلا دین۔ جنگ کے جواز یا عدم جواز یا حق اور ناحق سے انھیں کوئی عرض نہ ہوتی تھی بلکہ انسانی مفادات کا تصور تو دور کی

بات نفی انہیں مسلمانوں کے اجتماعی مفادات سے بھی کوئی غرض نہ ہوتی تھی وہ خود سوچنے اور فیصلہ کرنے کے حق سے گویا دست بردار ہو گئے تھے۔

حالات کا مطالعہ کرنے کے بعد شاہ ولی اللہ دہلوی اس نتیجے پر پہنچے تھے کہ اب ہندوستان میں سماجی انقلاب ناگزیر ہو گیا ہے اور اصول انقلاب کے مطابق معاشرتی انقلاب بھی اس کا لازمہ ہے ضروری ہے کہ آئندہ ملک کے حالات بدل جائیں اور امیروں اور جاگیرداروں کا طبقہ ذلیل و خوار ہو جائے اور "اذلہ" میں شمار ہونے لگے اور معاشرے کے کچلے ہوئے طبقات معاشرے کی ادھر کی سطح پر آکر صاحب عزت "اعزہ" بن جائیں شاہ ولی اللہ کی بصیرت نے انہیں بتا دیا تھا کہ ملک کی موجودہ سوسائٹی کی تباہی لازمی ہے۔ اب محض تجدید ایمان کی کوئی سعی مشکور نہ ہوگی۔ اس لیے انہوں نے "نکاح نظام" کی دعوت دی تھی۔ بلاشبہ انسانی اصولوں، ایک نئے معاشرے یا جدید ہندوستان کی تعمیر کے اصول و قواعد کی طرف ان کی "مومنانہ فراسٹ" اور اسلامی تعلیمات میں ان کی فہم بردارہ بصیرت نے رہنمائی کی تھی اور ان کے اصول و نذر انسانی اور اسلامی فلسفہ و اخلاقیات میں کوئی تعارض نہ تھا لیکن ان کے تدبیر و بصیرت نے ان پر اس عقیدت کا اکتشاف کیا بھی کر دیا تھا کہ ملک کے آئندہ سیاسی و معاشرتی نظام کی شکل شاید وہ نہ ہو جو ماضی میں رہ چکی ہے اور نئے مسلمانوں کی نظریہ "اسلامی" سمجھ میں دھوکہ کھاتی رہیں ہیں۔

شاہ ولی اللہ دہلوی ہندوستان کے پہلے فلسفی اور حکیم ہیں جنہوں نے معاشرے کی ایسی انسانی اور اخلاقی تنظیم کی طرف توجہ دلائی جس کے افراد انسان ہو نہ کہ مسلمان اور غیر مسلمان۔

دیوبند کے انقلابی بزرگ اس حقیقت کے سب سے زیادہ آشنا تھے اس لیے شروع ہی میں ملک کی سیاسی و سماجی زندگی میں مسلمان اور غیر مسلمان کی تفریق کو مٹانے سے انکار کر دیا تھا اور مسلمانوں کی دینی، تہذیبی اور اجتماعی زندگی اور مفادات کے کسی اور ناز کو بھی چھوڑنے کے لیے تیار نہ تھے لیکن ملک کی سیاسی، سماجی اور اقتصادی زندگی میں کسی ایسے رویے کو بھی اپنانے سے لیے تیار نہ ہو سکے جس کا نقصان ملک کی سماجی زندگی کو اور فائدہ ملک کی قابض تہذیبی قوت کو پہنچے۔

لیکن ہے ان کے انداز فکر میں کسی مقام پر کوئی خامی رہ گئی ہو لیکن نہ صرف ان کا، ان کے بندگان کا بھی لڑ رہی رہا تھا اور وہ اپنے اس انداز فکر اور فیصلے میں غلط تھے۔ ہندوستان کے غیر مسلموں سے اتحاد و یک سیاسی مزدت ہی نہ تھی بلکہ مسلمانوں کی بہترین اجتماعی ملی اور ان کے اقتصادی مفادات کا تقاضا بھی یہی تھا

اور تبلیغ و اشاعت اسلام کے لیے بھی ضروری تھا کہ غیر مسلموں سے اختلافات و تنازعات کے بجائے اتحاد اور ملک میں فتنہ و فساد کے بجائے برطرف امن و امان ہو۔

اتحاد و امن و امان ہی کی صورت میں مسلمان اپنے کاروبار کو پھیلا سکتے تھے، زراعت کو ترقی دے سکتے تھے، وسائل معاش کی تنگ و دو میں حصہ لے سکتے تھے اور اپنی اقتصادیات کو درست کر سکتے تھے۔ اسی پلان کی تلی، معاشرتی، تہذیبی، تعلیمی سرگرمیوں کا وارد مدار تھا۔ امن و اتحاد کے بغیر وہ تمدنی زندگی کی راحتیں اور پرسکون گھر بچہ دھنگ کی مسرتوں سے بھی لطف اندوز نہیں ہو سکتے تھے۔ اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے بہترین مواقع بھی اسی صورت میں مہیا ہو سکتے تھے۔

ہندو اور مسلمان اس ملک میں صدیوں سے رہتے آئے تھے ان میں ہزاروں بار اختلافات نہ ہوئے تھے اور جنگ و جدل کی ذمہ داری تھی آئی تھی آئندہ بھی ان امکانات کو رد نہیں کیا جاسکتا لیکن ہمیشہ کے لیے اختلافات و انتشار اور فساد اور جنگ و جدل کی صورت کو گوارا نہیں کیا جاسکتا قیامت نہ مسلمانوں کے مفاد میں تھی، نہ ہندوؤں کے فائدے میں۔ امن و اتحاد ہی ان کی قومی و ملکی اور اجتماعی اقتصادی ترقی و استحکام کا ضامن تھا اور مسلمان اس سے بے نیاز نہیں ہو سکتے تھے۔ ملک میں امن اور اس میں بسنے والی اقلیم سے مسلمانوں کا اتحاد و اضمی میں بھی ان کی ضرورت تھی، حال میں بھی ان کا فائدہ اسی میں ہے اور مستقبل میں بھی وہ امن و اتحاد کی ضرورت سے بے نیاز نہیں ہو سکتے۔ مسلمانوں کی دینی اور دنیاوی دونوں طرح کی فلاح و بہبود کا راستہ امن و اتحاد کی فضا ہی میں ملے لیا جاسکتا ہے۔ ہندوستان میں مسلمان اپنی دنیاوی زندگی کے کسی پہلو سے صرف نظر کر سکتے ہیں، لیکن امن و اتحاد کی ضرورت کے کبھی شکر نہیں ہو سکتے۔

لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ بیسویں صدی کے ہندوستان میں کچھ ایسے ہندو ہیں جو سمجھتے ہیں کہ وہ مسلمانوں کو ظننت کے ذریعے فتنم کر سکتے ہیں اور ایسے مسلمان بھی ہیں جو سمجھتے ہیں کہ ہندوؤں کو نظام بنایا جاسکتا ہے۔ حالانکہ اب ان کے پاس حکومت ہے، نہ اقتدار، نہ اقتصادی و معاشی استحکام انھیں حاصل ہے ان کی اجتماعی و قومی زندگی کا شیرازہ بکھر چکا ہے حتیٰ کہ اب وہ افلاقی قوت سے بھی عاری ہو چکے ہیں۔

اس کے باوجود اگر کوئی مسلمان یا مسلمانوں کی کوئی جماعت یہ سمجھتی ہے کہ وہ ایسا کر سکتی ہے تو اس کے عزم کی بلندی کو فخر و عقیدت پیش کیا جاسکتا ہے لیکن عملی دنیا میں ان کی آرزوؤں کی کیا معیشت ہے

یہ سوچنے کی بات ہے۔ بہر صورت حالات یہ تھے کہ مسلمان اور ہندوؤں — دونوں میں ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا تھا جو اپنی ناسمجھی سے مذہبی جوش میں دونوں قوموں کے مابین اختلافات کو ہوا دے تھا قندہ و نساہ پھیلا رہا تھا، برٹش ڈپلومیسی کا آلہ کار بنا ہوا تھا اور نہایت خرم ناک بات یہ تھی کہ اس کے لیے مذہب کے نام کو استعمال کر رہے تھے۔

مولانا عبید اللہ سندھئی نے شیخ الہند کی ہدایت کے مطابق مولانا محمد علی کے تعاون سے ہندو مسلم اتحاد کی تحریک شروع کی تھی۔ یہ بات دارالعلوم کے ہتم اور عثمانی فائنانس کے بزرگوں کو سمجھنا گوارا تھی، لیکن اس کا انہوں نے ناک پلو یہ تھا کہ یہ بزرگ فکر ورے کے اشخاص نہ تھے بلکہ انگریزوں کے ایجنٹ تھے۔

قدیم و جدید کی خلیج؛

مسلم ہندوستان میں ایک ہی نظام اور نصاب تعلیم رائج تھا۔ اس سے نکل کر لوگ اپنے اپنے ذوق کے مطابق انتظامیہ، عدلیہ، تجارت، زراعت، صنعت، حرفت، تصنیف و تالیف، درس و تدریس، دولت و ارشاد، دینی و ملی اور قومی و ملکی خدمات کے مختلف میدانوں کا انتخاب کرتے تھے، ہر شخص پر اس کے ذوق، استعداد اور محبت کے مطابق ترقی اور کامیابی کی راہیں کھلی ہوئی تھیں۔ قدیم و جدید کی کوئی تفریق نہ تھی۔ مسیّد، نذیرا حمد، عالی، حسن الملک، وقار الملک وغیرہم سب نے ایک ہی نصاب پڑھا تھا اور اپنے اپنے ذوق و صلاحیتوں کے مطابق قومی و ملکی زندگی میں بلند مقام حاصل کیا تھا انگریزوں کے لیے نفاذِ تعلیم نامانوس اور ان کے مصالح کے خلاف تھا۔ انگریز رفتہ رفتہ نظامِ تعلیم میں بوتھریا لیا لئے اس نے ملک کو قدیم و جدید، دو حصوں یا طبقوں میں تقسیم کر دیا، ایک طبقہ رعیت پسند اور رنگ نظر انداز زندگی کے بائے میں محدود تصور رکھنے والا کہلایا تو دوسرا ترقی پسند اور روشن خیال کہلایا، پھر لوگ قدامت پرست تھے، اور اپنے قدیم نظام کو سینے سے لگائے ہوئے تھے، پھر جدید تھے جنہوں نے مہکاری اسکولوں اور کالجوں میں تعلیم حاصل کی تھی۔ پہلوں پر رفتہ رفتہ حکومت کے ذریعے معاش کے دروازے بند ہوتے چلے گئے،

دوسروں پر معاش کی راہیں کھلتی گئیں ان دونوں میں نہ صرف فکر و نظر کا اختلاف پیدا ہو گیا بلکہ معاشی حیثیت سے بھی دو طبقے بن گئے اور دونوں کا سماجی حیثیت میں بھی زمین و آسمان کا فرق پیدا ہو گیا پہلے مذہب پرست اور دین دار کہلائے تو دوسرے دنیا دار بلکہ بے دین مشہور ہوئے حالانکہ نہ پہلوں میں سب دین دار تھے اور نہ دوسروں میں سب دنیا دار اور بے دین تھے لیکن ہوا یہ کہ مسلمانوں کی اجتماعی قوت

دو متخالف بلکہ متضاد فریقوں میں تقسیم ہو گئی۔

دو فریق فریق اپنی جگہ مطمئن تھے اور کسی کو مسلمانوں کی اجتماعی قوت کی تقسیم اور اس کے ضیاع کا احساس نہ تھا۔ لیکن دین دار قوم کے دائمی دردمندوں اور بچے عم گماروں سے خالی نہ ہو گئی تھی۔ حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن قوم کے انہی دردمندوں اور عم گماروں میں سے تھے ان کی آنکھیں ملت کی بہترین صلاحیتوں اور قوتوں کے صحیح پراشک پر آشک انشاں تھیں وہ چاہتے تھے کہ ملت کے یہ دونوں طبقے قوی اور اجتماعی و ملی زندگی میں ایک دوسرے کی طاقت بن جائیں اور ان کی قومیں اور صلاحیتیں ملت کے بہترین مقاصد کے حصول اور قوم و وطن کی تعمیر میں صرف ہوں اور ان کے اختلاف و انتشار سے بریش استنار کسی قسم کا فائدہ نہ اٹھا سکے۔ حضرت شیخ الہند نے اس جدید تعلیم باہتہ طبقے کی طرف باہتہ بڑھایا لے اپنے ساتھ ملنے اور دونوں کے مابین خلیج کو پالنے کی کوشش کی مسلم یونیورسٹی کے صاحب زادہ آفتاب احمد خان کو دارالعلوم آٹے کی دعوت دی آپ کی مسامی سے ایک معاہدہ طے پایا کہ دارالعلوم کے طلبہ علی گڑھ جائیں گے اور ایک مختصر مدت میں انگریزی کے ایک مضمون نصاب کی تکمیل کریں گے اور علی گڑھ کے فارغ التحصیل دیوبند آئیں گے اور ایک مختصر مدت میں عربی زبان اور اسلامیات و قرآن کے ایک خاص نصاب کی تکمیل کریں گے اگرچہ اس معاہدے کے تحت جو پہلا طالب علم انیس احمد دیوبند آیا رہے وہی کسی شخص تھا۔ اس کی دوسرے جو مشکلات پیدا ہوئیں اور اس نے اپنی خدمات کا جو سلسلہ پایا، وہ ایک الگ موضوع ہے۔ لیکن اس شخص کے اعمال کے لیے علی گڑھ کو الزام نہیں دیا جاسکتا اور نہ اس سے معاہدے کی عدم افادیت پر استدلال کیا جاسکتا ہے علی گڑھ کے ایک طالب علم نے انگریزوں کے لیے جاسوسی کا فریضہ انجام دیا تھا تو دارالعلوم کا فکرمند ہوتا ہے سے زیادہ گھٹیا انداز میں جاسوسی اور رپورٹنگ کے ذریعے ہی خدمت انجام دے رہا تھا۔

سی آئی ڈی کی ملازمت کو تو کسی نے حرام قرار نہیں دیا تھا۔ انیس احمد کے زرائع منعی میں شامل تھا کہ وہ دیوبند اور اس کے بزرگوں کے حالات سے اپنی گورنمنٹ کو مطلع کرے۔ اس کے لیے یہ کوئی جرم نہیں ہے۔ ۱۹۱۷ء میں دارالعلوم دیوبند کے جلسہ دستار بندی میں صاحبزادہ مرموم نے شرکت اور علی گڑھ کی ٹانگی فرانی تھی اور حضرت شیخ الہند سے مشورے کے بعد دونوں دارالعلوموں میں ربط ان کے طلبہ کے تہا دلے اور تعلیم کے مخصوص نصاب کے تحت تعلیم کی ضرورت کی تجویز صاحبزادہ مرموم ہی نے پیش کی تھی۔ (علمائے حق اور ان کے جہاد کا زبانی اور مولانا سید محمد میاں - حصہ اول ص ۱۳۱)۔

فقہا، حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی کے بھائی مولوی مظہر علی بھی سی آئی ڈی کے ٹھکے میں ملازم تھے۔ اگرچہ ملازمت حرام ہوتی تو حضرت تھانوی انہیں ملازمت کرنے کیوں دیتے۔ بلکہ وہ اس کے حرام ہونے کا فتویٰ دے جیتے اگر سی آئی ڈی کی ملازمت حرام نہیں تھی تو ملازمت کے فرائض ذمہ داری، دیانت داری اور خوش اسلوبی سے ادا کرنا شرعی طور پر فرض تھا۔ مولوی مظہر علی نے نبی دیوبند اور سہارن پور کے اسی ماحول میں اسی زمانے میں اپنے فرائض منصبی ادا کیے تھے۔ انہوں نے نوابہ جہاں حضرت تھانوی کے ذریعے دارالعلوم اور حضرت شیخ الہند کے بارے میں بہت سی غفیہ مطوعات سے پورا پورا فائدہ اٹھایا تھا۔ دیوبند کے بزرگوں کو اس بات کا بہت رنج تھا، لیکن انہوں نے بھی سی آئی ڈی کی ملازمت کو حرام قرار نہیں دیا۔

ابنس احمد اور مولوی مظہر علی تھانوی کی ملازمت اور ان کی جاسو سہانہ سرگرمیوں کے لیے تو میں نے بواز پیدا کر دیا کیونکہ شمس العلماء، حافظ محمد احمد کے غفیہ نمبر رسائی کے اعمال کا کیا بواز تھا۔ ان کے فرائض منصبی میں تو یہ بات شامل تھی۔ انہوں نے ضیاء شرم ناک اعلیٰ اور قوی دہلی جرم کیا تھا۔ اتنا بڑا جرم کہ قاسمی، عثمانی، یا خاوندی، تھانوی خاندان اور دیوبند کے کسی دارالعلوم یا جامعہ کا کوئی مفتی آج بھی اس کے بواز کا فتویٰ نہیں دے سکتا۔

ہمیں اس بات کو نظر انداز نہیں کر دینا چاہیے کہ علی گڑھ اور دیوبند معاہدے سے فائدہ اٹھانے کے لیے ایک تیسری قوت تاک میں تھی۔ اس نے موقع سے فائدہ اٹھایا اور وہی معاہدے کی ناکامی کا نقصان مسلمانوں کے حصے میں آیا۔

سہرہ حال علی گڑھ اور دیوبند کا یہ معاہدہ حضرت شیخ الہند کی بصیرت، قوی درد مندی، عقیدت نیالی، اور عطاہت پر شاہد عدل ہے۔ اس کے بعد مسلمانوں میں ترکہ بوالاات کے زلزلے میں نیشنل یونیورسٹی (جامعہ) علی گڑھ کے افتتاح کے موقع پر حضرت نے جو نظریہ دیا تھا۔ اس میں تو گویا آپ نے اپنے درد مند قلب کے ٹکڑوں کو صفحہ کاغذ پر پھیلا دیا ہے یہ نظریہ آپ کی ملی غم گساری اور درد مندی کا بہت بڑا ثبوت ہے۔

انگریزوں نے ہندوستان میں جو نظام تعلیم رائج کیا تھا اور اس کے پتیلج نتائج سامنے آئے تھے۔ اور ملت اسلامیہ کی اجتماعی قوت جس طرح دو مخالف و متحارب فریقوں میں تقسیم ہو گئی تھی، اس میں انگریزوں کی خوشی کا بہت سزا سامان تھا لیکن حضرت شیخ الہند اور دوسرے درد مندوں قوم جو قدیم اور جدید تعلیم یافتہ دونوں طبقوں میں تھے۔ اس تفریق اور تشدد سے اتنے ہی غم گین تھے۔

مولانا عبد اللہ سندھی نے حضرت شیخ الہند کے ایاد و مشورے سے اس کی تفریق کو مٹانا، نشست کو کھد کرنا اور مابین بیچ کو پاٹنا چاہتا تھا۔ جمہور الانصار کے تحت علی گڑھ کے تعلیم یافتہ لڑکوں کی تعلیم و تربیت ہو جو انتظام کیا گیا تھا، ان کے لیے معقول وظائف کا بندوبست کیا گیا تھا اور جس طرح انھیں قوم کا قیمتی سرمایہ سمجھ کر ان کی عزت و توقیر کی باقی تھی، اسے بعض متعسف علماء اور دارالعلوم کے ارباب، انہماخت نامہ پرست کرتے تھے۔ اس لیے یہ ذمہ یعنی مولانا عبد اللہ سندھی کی مخالفت میں شدت کا باعث ہوئی اور نوجوان رہنما میں اس نظام کی کوہنہیں نہس کر ڈیالیا۔ خواہ ان مخالفت میں انگہ زدن کی کا جذبہ شامل نہ ہو اور خواہ اس مخالفت کی ذمہ ان کی دینی داروں کا جذبہ ہی کیوں نہ ہو، لیکن اس مخالفت کا، جس کا نشانہ مولانا سندھی مرموم کو بنایا گیا تھا، نامہ، تو ریش مکوت ہی کے حصے میں آیا۔ اب اگر اس میں انگریزی حکومت کی نوٹش نہ ہو اور اس کی وفاداری و ندمت گزارا کا جذبہ بھی شامل تھا اور یقین ہے کہ ایسا تھا اور اس عمل کے لیے حکومت کا انتہائی موجود تھا تو بڑے شرم کی بات تھی۔ اس کے لیے ارباب انتہام اور ان کے ہم خیال دیندندین کے چھٹمانی خاندان، خفانہ بھون کے ناروقی خاندان اور دیگر علماء کو تار بیج معاف نہیں کر سکتی

مولانا محمد علی کا اکرام اور قدر افزائی:

علی گڑھ سے تعلیم یافتہ نسل میں، جس نے سزید مرحوم کی آنکھیں دیکھی تھیں، مولانا محمد علی (دام پوری) اپنے توی جذبے، ریت پسندی، آئی غیرت، حریتی حیت، ذوق حق گوئی، بیادری اور استقامت دشمنی کی بنا پر غیر معمولی صلاحیتوں اور خوبیوں کے مالک شخصیت تھے۔ انھوں نے علی گڑھ میں انگریزی پرستی اور استعمار دوستی کے جہل میں تعلیم پائی تھی، لیکن ان کی فطرت کے جوہر سعادت سے ان کی رہنمائی کی، فیروز بخٹی نے سہارا دیا، انہماخت مندھی نے آگے بڑھایا۔ کھلی آنکھوں سے زمانے کے انقلاب اور ہندوستان کے بدلتے ہوئے حالات کو دیکھا اور حریت نوازی اور استعمار دشمنی کی راہ پر چل کھڑے ہوئے۔ حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن سے تعارف ہوا تو ان کے علم و تقویٰ، ذوق جہاد، آزادی اور حریت پروری سے ایسے متاثر ہوئے کہ ہمیشہ کے لیے حضرت کے امداد مندوں اور عقیدت کیشوں میں شامل ہو گئے۔ حضرت علیہ الرحمہ کو ایسے نوجوانوں اور قوم کے ماتا ریل کی تلاش رہتی تھی۔ حضرت نے ان کے جذبہ حریت کو سراہا، ذوق جہاد آزادی کی تربیت کی اور نومی دلی رنگ کو پختہ سے پختہ تر کر دیا۔ حضرت شیخ الہند ان کی قابلیت کے قائل اور صلاحیت کے معترف تھے۔ اگرچہ بہت سے جدید تعلیم یافتہ حضرت قوم و ملت کی توقعات پر پورے نہیں اترے تھے لیکن حضرت کو

امید تھی کہ اس خاکستر میں کوئی بوہر قابل بھی چھپا ہوگا، جس کی حدشمانی سے ایک روز قوم نامقدر جھٹکا اٹھے گا۔ حضرت کی نظر بوہر شناس نے ایک نہیں کئی جوہر قابل تماشی کیے اور اپنی نظر کی کیا اثر سے انھیں قوم دولت کے آسمان کے جگمگاتے ہوئے ستارے بنا دیا۔ ڈاکٹر مختار احمد انصاری، نصدق احمد خان شیروانی، عبدالمجید خواجہ، مسرت موبانی، شوکت علی، محمد علی، ظفر علی خان، مولانا حمید الدین فریدی، مظہر الحق دینیوم ایسے ہی بوہر قابل تھے جن پر قوم دولت کو خرابے یہ سب وہ لوگ ہیں، جنہوں نے جدید تعلیم کی تحریک کے دورِ عروج میں بیوشن سنبھالا تھا اور علی گڑھ کی استعمار پسندانہ اور انگریز پرستانہ تحریک سے بہت تھوڑے اثرات قبول کیے تھے ان میں مولانا محمد علی اپنی علمی و عملی صلاحیتوں اور پیش بل دقوی، حریت نگر اور حیمت دہی میں ایک خاص ذوق و سیرت کی شخصیت تھے۔

یہ تحقیق اس وقت ہمارا موضوع نہیں کہ مولانا محمد علی کی سعادت مندی اور تیر ذمہ نعتی انھیں حضرت شیخ الہند کے حوالے میں ہے سنی نعتی حضرت کی کہند نگار نے اس بلند پر داز شاہین کو اپنی نظر و بصیرت کا اسپر اور ذوق تربیت اور فانی ذہن فرائض شہید بنا لیا تھا۔ یہ حقیقت، ہماری نظروں کے سامنے اور ہماری دلچسپی کا موضوع ہے کہ مولانا محمد علی حضرت شیخ الہند سے نسبت و ارادت اور نہایت عقیدت رکھتے ہیں اور حضرت ان مرحوم کے صلاحیتوں کے نذر دان ہیں اور ان کی علمی قابلیت، علمی استعداد اور ذوق تربیت نوازی سے قوی تحریک لاندی کے روشن مستقبل کی بہترین توقعات رکھتے ہیں۔ ان کے بوہر سیرت کی تہ بیت فرماتے ہیں، ان کی قدر فرائض کرتے ہیں اور ایک موقع پہنچنے سے علامہ اتار تے ہیں اور مولانا محمد علی کے سر پر باندھ دیتے ہیں۔ خود نوازی اور ایک جدید تعلیم بانہ نوجوان کے اکرام کی یہ ایسی مثال ہے کہ طبقہ علما میں شاذ کے درجے میں اس کا باب لے لے

حضرت شیخ الہند کے اس عمل کا ظہور میں آتا تھا کہ دیوبند کے طبقہ علماء مشائخ میں ایک تہلک مچ گیا ان کے نزدیک یہ عمل گویا اعلیٰ کی ذرت ناک میں ملا دینے کے مترادف تھا۔ وہ اس کا تصور بھی نہ کر سکتے تھے کہ ایک روز حضرت قاسم العلوم مولانا محمد قاسم نانوتوی دارالعلوم دیوبند کے بانی اعظم کے شاگرد و رشید مولانا محمود حسن مدرسہ العلوم علی گڑھ کے بانی اعظم مسید احمد خان کے ایک شاگرد اور جدید تعلیم بانہ نوجوان محمد علی کے سر پر اپنی دستار مبارک اتار کر باندھ دیں گے! افسوس! یہ حضرات فکر و ہمت کی بنیادیں ہیں تھے، وہاں سے وہ حضرت شیخ الہند کے فکر کی باندھی، مقرب ہمت، دور بینی اور جوہر شناسی کا اعزاز

ہی نہ کر سکتے تھے۔

اگرچہ حضرت علیہ الرحمہ کے اس عمل کا مولانا عبید اللہ سندھی کے مشورہ و تحریک سے کوئی تعلق نہ تھا۔ مولانا سندھی اس موقع پر موجود بھی نہ تھے، حضرت کے عزم دارا دے کا بھی انھیں علم نہ تھا، لیکن نزلہ برصوبہ ضعیف کے مصداق، ان لوگوں کا عہدہ مولانا سندھی پر اترا۔ ان کے جرائم کی بہرمت میں اس ناکردہ گناہ کا اضافہ بھی کر لیا گیا کہ اس نے دارالعلوم کے مقدس علما کی عزت کو علی گڑھ کے بے دینوں اور منچروں کے تدبیر میں لٹا دیا۔ انھوں نے کہا کہ اس وقت شرم نہ آتی تھی جب قاسمی غیرت دینی اور جمیعت ملی کو گورنر یوپی کے حضور میں سپاس نامہ پیش کر کے اور کتب خانہ دارالعلوم کے غلوت کدے میں خوشامدانہ جذبات پیش کر کے ٹھارہے تھے اور گورنر ان کے چہروں پر ایک نظر حقارت ڈال کر مسکرا رہا تھا۔ شرم کی بات یہ تھی، جو دیوبند کی سرزمین پر اور دارالعلوم کے اسلامی اور دینی مرکز میں ہوئی تھی۔ سیکریٹری حکومت یوپی، حکومت ہند کے سیکریٹری کو یہ خوش خبر سناتا ہے۔

۵ "ہزارہ گورنر یوپی سرجمیس مسٹن) نے یکم جنوری ۱۹۱۵ء کو کالج (دارالعلوم) کا دورہ کیا اور اس کے باوجود کہ محمد علی اور دہلی کے ایچی ٹیٹیلے میں موجود تھے، ہزارہ کا شاندار استقبال کیا گیا۔

۵ دارالعلوم کے تمام اڑاکی موجودگی رسمی (غیر مقدس اور شکرے کی) تقدیر کا تبادلہ ہوا اور ۵ اس کے بعد دارالعلوم کے کتب خانے میں خوشگوار ماحول میں دل کھول کر آزادانہ تبادلہ خیال ہوا۔ اس طرح باہم دوستی اور تعلقات قائم ہوئے۔

۵ کالج کے پرنسپل (ہنتم دارالعلوم مولانا محمد احمد) کو دانشور نے کی جانب سے شمس العلماء کا خطاب دینے اور (ان کی جانب سے) بالکل غیر متوقع طوع پر پیش کیے گئے۔ سپاس نامہ سے یہ روالہ مزید استوار ہوئے ہیں۔ لیفٹنٹ گورنر کا خیال ہے کہ اس کے نتائج دور رس اور قابل اطمینان ہوں گے۔

وضع ہے کہ یہ سرجمیس مسٹن دہلی گورنر تھا جس نے کان پھد کی جھل بازار کی مسجد کے ایک حصے کو پولیس کی سنگینوں کے سامنے میں تردو کر پھینکا دیا تھا اور مسلمانوں کی کسی درخواست اور التجا کو درخور اعتنا نہ سمجھا تھا اس لئے اس سلسلے کی حکومت یوپی اور سی آئی ڈی کی فیڈریشن میں ان مضمون کے آخر میں شامل کر دی ہیں۔ تفصیلی مطالعے کے

یہ اس سے راجح کریں۔

کی مسلم دشمنی کی مولانا محمد علی سے اس کی مراصلت گواہ ہے۔ مولانا محمد علی اپنے اہلار بہمد ذ اور کامر بیٹے ہیں۔ اس پر طنز و تنقید کر چکے تھے اور اس کی مسلم دشمنی پر مقالات لکھ چکے تھے۔ دارالعلوم میں حضرت مولانا قاسم نانوتوی کے صاحبزادے سمس العلماء مولانا محمد احمد اور دیوبند کے نامور عثمان نانڈان کے بطل بیلبل مولانا عبید عثمانی (این مولانا فضل الرحمن عثمانی) اپنے برادران گرامی قدر مولانا مفتی عزیز الرحمن عثمانی اور علامہ شہید عثمانی کے ساتھ دارالعلوم کے کتب خانے کی علوت گاہ میں مصروف رازد نیاز تھے اور سرجمین مسٹن کے ذریعے دنیا کے سب سے بڑے استعمار اور قوم دشمن حکومت سے روابط استوار و مستحکم کر رہے۔ مولانا محمد علی ان غلو تیاران رازد نیاز میں شامل نہیں تھے، لیکن جلسہ عام میں بب خیر مقدمی تقریر اور رسم شکر یہ ادا کی باہمی فہمی تو وہ میرت زندگی کے ساتھ دیوبند کے قاسمی اور عثمانی نانڈان کے صاحب زادگان کی میرت کی پستی اور انطلاق بانٹگی کا نظارہ کر رہے تھے اور زبان حال سے کہہ رہے تھے کہ خدایا! دیوبند کی سرزمین پر اسلامی و مسلمی غیرت اور قومی حمیت کی تباہی کا یہ منظر دیکھنا بھی قسمت میں لکھا تھا۔

مولانا محمد علی کہے بے لگام زبان سے ہمیں بھی شکایت ہے قومی زندگی میں ان کے نکرکی غلطی اور بعض ردیوں سے نقصان بھی پہنچا ہے، لیکن اس کا قلب صاف، جذبہ صادق اور استعمار دشمنی شک و شبہ سے بالا تھی۔ حضرت شیخ الہند نے مرحوم کی میرت اور ذوق کے اسی پہلو سے متاثر ہو کر ان کے سر پر اپنا عامہ رکھ دیا تھا۔ وہ عالم دین نہ تھے۔ دینی حیثیت سے ان کی توثیر نہ کی گئی تھی۔ ان سے ملک و ملت کی خدمت کا کام لینا تھا، جس کے وہ ہر طرح اہل تھے۔



ایک اور مسئلہ :

اس مسئلہ کی تفصیل یہاں حذف کر دی گئی ہے

مولانا محمد علی مرتوم کے حق میں ہمارے بزرگوں سے بھی کوتاہیاں جوئی ہیں جن کی بدولت وہ فرنگی خل کے علیا کے حلقہ اردن میں چلے گئے اور جلسے دیوبند کی قومی و ملی تحریک کو ان کی ذات سے کوئی خاص فائدہ نہ پہنچ سکا لیکن نہ صرف حضرت شیخ الہند تک آپ کے بعض نامور ملاحظہ مولانا سید حسین احمد، مفتی کفایت اللہ دہلوی، علامہ شاہ کاشمیری وغیر جم کے درہمیتہ معتقد ہے اور ان کے بارے میں کبھی ان کی زبان سے کوئی بے جا لفظ نہیں نکلا۔ ہمارے ان بزرگوں نے بھی ان کے اخلاص کا ہمیشہ اعتراف اور ان کے جذبات کا ہمیشہ احترام کیا

ان اختلافات کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمانوں کے اجتماعی مفادات اور قوم و وطن کی آزادی کی ایک عظیم الشان تحریک ختم ہو گئی۔ قومی جنگ کا ایک اہم محاذ نیست و نابود ہو گیا۔ دیوبند کے بہترین دانشور اور اعلیٰ ذہنی و فکری سلاسنوں اور انقلاب کے اعضاء دیوبند کو ایسا منتشر کیا گیا کہ پین سدی سے زیادہ موصوفہ گزرنے کے باوجود علم و عمل کی دو بہترین صلاحیتیں یک جہا نہ ہو سکیں اور قوم و وطن اور دین و ملت کو ان اجتماعی سلاسنوں اور قوتوں سے جو فائدہ پہنچ سکتا تھا وہ نہیں پہنچ سکا، بلکہ دیوبند کی اس انقلابی تحریک قاسمی، عثمانی اور فاروقی (غافلوی) مانا نڈالوں کے کٹ جانے کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسی لچریت اور بے ذہنی کو فروغ حاصل ہوا، جس کے الزام میں مولانا سندھی کو دیوبند سے نکالا گیا تھا۔ اور جن بزرگوں نے حضرت شیخ الہند کی انقلابی سیاست اور قیادت سے انکار کیا تھا انھوں نے اور ان کی ذریت نے آفانانی و اسماعیل شخصیات کو اپنے سردوں پر بٹھایا اور ان کے مقاصد کو نہ صرف فائدہ پہنچایا بلکہ ان کے لیے قانونی و شرعی توجہ پیدا کیا اور انھیں اتنا مضبوط و مستحکم کر دیا کہ اب اگر ملک کی ساری اسلامی انقلابی قوتیں مل کر ان کا تدارک کرنا چاہیں تو ممکن نظر نہیں آتا۔ اگرچہ حضرت شیخ الہند کی قیادت سے انکار بہ ظاہر ایک سیاسی اختلاف تھا، لیکن چونکہ اس کی بنیاد بعض اشخاص اور فائدہ لوگوں کے ذاتی، محدود اور سطحی مفادات پر تھی، اس لیے نہ صرف ملی اجتماعی تحریک کو نقصان پہنچا بلکہ دیوبند کے دینی مکتبہ نگریں بھی اختلاف کی ایک ایسی بیج پیدا کر دی ہے جس کے دو دو سے انکار ممکن نہیں اس سے دیوبند کے کشمنوں اور مخالفوں نے ہمیشہ فائدہ اٹھایا ہے، اور نقصان فوڈان کے حصے میں آیا۔

مولانا سندھی کی تکفیر اور دیوبند سے اخراج کے اصل وجوہ:

- یہ سوال بھی شہرتِ بحث ہے کہ مولانا عبداللہ سندھی کے دیوبند سے اخراج کے اصل وجوہ کیا تھے؟
1. جہاں تک مسئلہ تبلیغ کا تعلق ہے، معلوم ہو چکا ہے کہ یہ مسئلہ اتنا بڑا نہ تھا کہ دارالعلوم کے ایک نامور اور ذہین و باصلاحیت فرزند کو اس کی اور علمی سے جدا کر دیا جانا بلکہ اس پر کفر کا فتویٰ ہی لگا دیا جاتا۔ سبب کہ حضرت شیخ الہند کی دلے ہی دی تھی۔ حضرت شیخ الہند نے اس مسئلے پر بنیالات کا اہتمام فرمایا تھا، اس سے کسی کو اختلاف نہ تھا مولانا منظر الحسن گیلانی نے اسے اس باب میں لکھ کر آخر فرار دیا ہے۔ اور مولانا اور شاہ گانجھری نے مولانا سندھی کے بنیالات پر جو ردیہ انتہا کر لیا تھا، اسے اپنی غلط فہمی تسلیم کر کے معذرت خواہ ہو گئے تھے۔
 2. ہندو مسلم اتحاد کی تحریک میں مصالحہ ملی کی بنا پر اس کے کسی پہلو سے، طریقہ کار سے، دائرہ اتحاد سے یا

اندازہ فکر میں کسی غامبی کی بنا پر اختلاف تو کیا جا سکتا ہے۔ لیکن اس بنا پر دیوبند سے مولانا سندھی کے اخراج اور تخیل و تکفیر کے نوسے کا کوئی جواز نہ تھا۔

۲۔ تہذیب و تعلیم یافتہ حضرات سے ربط و منسلط کا مسئلہ ہی اتمام نہ تھا کہ مولانا سندھی کو دیوبند سے نکالا جاتا اور ان کے اس عمل و اعتقاد کو منسلط و کفر قرار دیا جاتا۔ جب کہ ان مکتبہ فکر کے لوگ مجددیہ تعلیم یافتہ حضرات کے رجوع کو اپنی بزرگی اور مرجعیت کی دلیل سمجھتے ہیں۔ اس لیے ان کے الحاد و ہجرت کے افسانے کی انہوں نے گری کا دوری ستم سو گیلے۔ اب دین و دنیا کے مسئلے میں مجددیہ تعلیم یافتہ حضرات کو گم کردہ راہ تو کہا جا سکتا ہے۔ انہیں کافر نہیں کہا جا سکتا۔ ہر اس شخص کے کفر کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جو ان کے باب میں وقت کے کسی سیاسی، سماجی یا اجتماعی مسئلے میں اختلاف رکھتا ہو۔

۴۔ حضرت شیخ الہند کا مولانا محمد علی کے سر پر اپنی ذمہ داری کا رونا سا خواہ کتنا ہی نامناسب اور بے عمل مان لیا جائے اور خواہ یہ عمل دیوبند کی عزت و فاک میں ملتا دینے کے مترادف ہی کیوں نہ قرار دے لیا جائے اور خواہ اس عمل کا موجب مولانا سندھی ہی کو کیوں نہ مان لیا لیکن اس بنا پر انہیں کفر کا مستوجب ٹھہرانا تو ہرگز معقول قرار نہیں دیا جا سکتا۔ دیوبند سے ان کے اخراج کے لیے۔ وہ کافی ہو سکتی ہے۔

ان میں سب سے بڑا مسئلہ تبلیغ کا تھا۔ لیکن اس کی کوئی حیثیت ایسی نہ تھی جس کی بنا پر کفر تو درکنار فسق و منکارت کا الزام بھی لگایا جاسکے۔ دوسرے تمام مسائل کا تعلق اجتماعی اور سیاسی و سماجی زندگی سے مسائل کا ترک و اختیار بھلا بچ ہی پر مبنی تھا۔ اسلامی اعتقادات سے ان کا تعلق کوئی نہ تھا۔ ان کے اختیار کی اتنی اہمیت نہ تھی کہ مولانا سندھی کے کفر و ایمان کا فیصلہ کر دیا جاتا تھا۔ پھر یہ کہ وہ تمام اعمال حضرت شیخ الہند کے ایما و مشورہ سے انجام دیے جا رہے تھے اس لیے ان کے اصل ذمہ دار حضرت شیخ الہند تھے۔ نہ کہ مولانا سندھی! مفتی عزیز الرحمن نے اسی طرف اشارہ کیا ہے وہ لکھتے ہیں:

لیکن سوال یہ ہے کہ اگر یہ سب کچھ علی اختلافات تھے، تو کیا یہ اختلافات اس قابل تھے کہ ایک سرگرم کارکن کو ضائع کر دیا جائے؟ اور کیا پھر یہ حالات صرف علامہ سندھی ہی کے پیدا کیے ہوئے تھے؟ اگر نادر کیا جائے تو اصل تحریک کے محرک اعلیٰ حضرت شیخ الہند تھے لیکن حضرت شیخ الہند سے کون کونسا لیتا؟

جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ مولانا سندھی سے اختلاف، ان کی تفصیل، تکفیر اور دیوبند پر سے ان کے افراج کی وجہ دوسری تھی۔ اس سلسلے میں ایک کسی مزید بحث کی ضرورت نہیں صرف ان بیانات کو نقل کر دینے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ جو براہ راست معلومات، تحقیقات، سی آئی، ڈی پی یا گورنمنٹ کی مفید رپورٹوں پر مبنی ہیں۔

ان رپورٹ کی رپورٹ میں آیا ہے :

عبدالرشید سکھ سے مسلمان ہوا ہے اور صوبہ جات میں ہر جگہ کے ضلع سپہان پور میں مسلمانوں کے مذہبی مدرسہ (دارالعلوم) دیوبند میں اس سے مولانا کی تعلیم پائی۔ وہاں ان نے اپنے جنگی (انقلابی) اور خلاف برطانیہ خیالات سے ملکہ مدرسہ کے خاص لوگوں اور کچھ طلبہ کو متاثر کیا اور میں نے اس پر اثر ڈالا، وہ محمود حسن تھا جو اس مدرسہ میں بہت عرصہ تک جیڈ مولوی (مدرسہ مدرس) رہ چکا ہے۔ عبدالرشید چاہتا تھا کہ دیوبند کے مشہور مدرسہ کے تعلیم یافتہ مولوی کی رفاقت سے ہندوستان بھر میں ایک عام اسلامی پوشش اور مسلمانوں میں برطانیہ کے خلاف تحریک پھیلائے لیکن اس کی تجاویز کے راستے میں مدرسے کے مہتمم اور انجن کے لوگ رکاوٹ بن گئے انھوں نے اُس کے چند ساتھیوں کو مدرسہ کی ملازمت سے برخواست کر دیا۔

(جوائے حق اور ان کے چاہنے والوں کا نام سے حاصل) مولانا سید محمد میاں (۱۹۴۱ء تا ۱۹۶۵ء)

اس میں مولانا سندھی مرحوم کا برم انقلابی اور خلاف برطانیہ خیالات کا پھیلاؤ، بعض لوگوں اور طلبہ کو متاثر کرنا پھر مدرسہ کے تعلیم یافتہ مولویوں (یعنی جمعیت الانصار) کی رفاقت سے ہندوستان بھر میں عام انقلابی اور مسلمانوں میں خلاف برطانیہ تحریک پھیلا دینا بیان کیا گیا ہے اور مدرسہ (دارالعلوم) کے مہتمم اور انجن (جمعیت الانصار) کے بعض لوگ (مولانا شبیر احمد عثمانی) وغیرہم کا کارنامہ اس تحریک میں رکاوٹ بن جانا ہے مولانا سندھی کو ملازمت سے برخواست کر دینا بیان ہوا ہے۔

یہاں یہ وضاحت بھی ضروری ہے کہ مولانا سندھی مدرسہ کے ملازم نہیں تھے جمعیت الانصار کے کاحول۔

کی انجام دہی کے سلسلے میں انھیں ذلیل ملنا تھا۔ جو اس کی نظامت کے استفسار کے بعد مینہ ہو گیا تھا۔ یہاں اسی طرف اشارہ ہے۔

۲. نقش حیات از: مولانا سید حسین احمد مدنی، کراچی

نقش حیات حضرت مدنی علیہ الرحمہ کی خود نوشت ہے ۱۹۵۳ء میں ہندوستان سے چھپی تھی

میرے پیش نظر کراچی کی اشاعت ہے۔ اس میں کئی جگہ پر اس مسئلے کے بارے میں بعض اشارات ہیں۔ ایک جگہ پر حضرت فرماتے ہیں :

الف ، « الحفوں (اسباب) انجام دارالعلوم ہونے مولانا سعید راشد سندھ کی سرپرستی کو نہ صرف دارالعلوم دیوبند بلکہ عام مسلمانوں کے لیے بھی خطرناک تصور کیا اور اپنے خیالات کے مطابق ضروری سمجھا کہ مولانا سندھی کا تعلق اس مرکز سے نہ رہے۔ اسی زمانے میں اتفاق سے چند علمی مسئلوں میں مولانا سندھی اور دارالعلوم کے دوسرے علماء کے درمیان « اختلاف پیدا کر دیا گیا »۔ اسی اختلاف کو دیکھ کر ارادے کر مولانا سندھی کو دارالعلوم سے علیحدہ کر دیا گیا چنانچہ دولت کمپنی کی رپورٹ میں اس طرف اشارہ موجود ہے۔»

اس اختلاف نے اگرچہ دارالعلوم کے اساتذہ، ملازمین اور عام طلبہ کو حضرت مولانا سندھی سے بہت زیادہ بعید کر دیا تھا، لیکن حضرت شیخ الہند قدس سرہ العزیز سے تعلق میں کوئی فرق نہیں آیا تھی۔ آمدورفت جاری رہی۔ رات کے اندھیروں میں دیوبند کے باہر لٹکتی ہوئی تھیں اور حضرت بائیں انجام پاتی تھیں؟

حضرت شیخ الاسلام کے اس بیان میں یہ جملہ خاص کو یہ کا مستحق ہے کہ « اختلاف پیدا کر دیا گیا » اس کی وجہ وہی سندھی کی انقلابی اور استعمار دشمن سرگرمیاں تھیں۔

بے دوسری جگہ تحریر فرماتے ہیں :

بہر حال اصل سبب وہ امر ہے جس کی بنا پر مسلمان گورنریوں نے دیوبند آیا تھا اور دارالعلوم میں گیا تھا۔ تمام صحابہ کو شمس العلماء کا خطاب ملا تھا؟

یہ بیان کو بنیاد بنا کر مولانا سید احمد مدنی نے لکھا ہے کہ اس سے تو یہی اندازہ ہوتا ہے کہ دارالعلوم سے مولانا سندھی کی علیحدگی خود برطانوی گورنمنٹ کے اشارے پر عمل میں آئی تھی؟

(ایک خود ساختہ داستان خفائی کے آئینے میں، ص ۷۱)

۳۔ تذکرہ شیخ الہند از مفتی عزیز الرحمن (بجنوری)، بخیر ۱۹۶۵ء

تذکرہ شیخ الہند ایک اہم تصنیف ہے اور مفتی صاحب نے اس مسئلے پر تفصیل سے بحث کی ہے :

الف : جمعیت الانصار کی یہ تنظیم اگرچہ بالکل مذہبی تحریک تھی لیکن حضرت شیخ الہند ملک میں

ایک صالح اور قابل معاشرہ تیار کر رہے تھے اور اس کو منظم کر رہے تھے۔ اس لیے کہ آئندہ چل کر مندرستہ بنانے کے باہر سے انقلاب لایا جائے تو اندرون ملک ایک منظم گروہ ہونا چاہیے جو انقلاب کو کامیاب بنائے، ایک اشارے پر رات کی رات میں امریکہ کی طرح حکومت کا ڈھانچا بدل دے۔ اس کے لیے ضرورت تھی کہ ملک اندر بہ کثرت لائق اور صالح اپنے افراد موجود ہوں لیکن انہوں نے اپنی حکومت کے قیام کا یہ منصوبہ کامیاب نہ ہو سکا۔ کیونکہ تحریک کے ساتھ حکومت کی بددلی اور اپنی کو خوشامد ہونے والی سیاست اور ریشہ داریوں میں بھی اصراف ہوتا رہا۔

ج: ارباب اہتمام دارالعلوم دیوبند مولانا سندھی کی ان سرگرمیوں کو اپنے اور دارالعلوم دیوبند کے لیے خطرے کی گھنٹی مانتے تھے اور اس خطرے کو مول لینے کے لیے ارباب اہتمام کسی طرح تیار نہ تھے اس لیے انہوں نے علامہ سندھی کی خلاف چند مسائل کھڑے کیے تاکہ ان کو دارالعلوم سے یہ کہہ کر نکال دیا جائے کہ وہ اکابر کے مسلک سے ہٹ گئے ہیں۔ یا گمراہ ہو گئے ہیں یا ان کے افکار و نظریات گمراہ کن ہیں لہذا ایسے شخص کا دارالعلوم کی چھاپہ دیواری میں رکھنا طلبہ کے لیے مضرب ہے (ص ۱۷۴)

ج: چنانچہ ارباب اہتمام نے چند مسائل کھڑے کیے اور مولانا کشمیری (اور شاہ) اور علامہ عثمانی (شعبان) کی فکر علامہ سندھی سے کرادی اور دیوبند میں ان ہر سر حضرت کے درمیان مناظرہ ہوا، جو حقیقت میں مولانا سندھی کے نکلنے کے لیے ایک بہانہ تھا چنانچہ علامہ سندھی کے خلاف ایک بڑی بازی کھڑی کر دی گئی اور ان کی پوزیشن کو ملک میں مجروح کرنے کی کوشش کی گئی (ص ۱۷۴)

۵: جمعیت الافکار کے پروگرام اور اس کی بنیاد پر سے جہاں انگریزوں کو بوکھلا ہٹ تھی، وہاں دارالعلوم دیوبند کے ارباب اہتمام کے اقتدار پر بھی شدید ضرب واقع ہو رہی تھی، جس کے لیے انہوں نے یہ طریقہ اختیار کیا تھا کہ علامہ سندھی پر طعن اور مذہبی الزامات لگا کر ان کو علیحدہ کر دیا جائے۔ (ص ۱۷۶)

ان چند اقتباسات میں مولانا سندھی مرحوم کے جرم، دیوبند سے ان کے اخراج کے حقیقی و واقعی پس منظر اور مطالب اہتمام دارالعلوم کے کارنامے کے تمام پہلو مختصر طور پر مرتب ہو گئے ہیں۔

۴۷. تحریک شیخ الہند، از مولانا سید محمد میاں، جلی ۱۹۷۵ء

تحریک شیخ الہند مولانا محمود الحسن، دراصل ریشمی خطوط شازش کیس کے وہ ڈاکومنٹس ہیں جو انڈیا ایٹنس لائبریری لندن میں محفوظ ہیں۔ انہیں حاصل کر کے اور مرتب کر کے تیار کیا گیا۔ انہیں تفسیل سے ساتھ لایا گیا۔

الافکار اس کے مقاصد، مولانا عبداللہ سندھی اور حضرت شیخ الہند کے نظریوں کا ترجمہ کر رہا ہے۔ درحقیقت یہ

ہندی کتابدار اس کی تمام دستاویزات حضرت شیخ الہند اور مولانا سندھی کی سیاسی انقلابی تحریک کی تفصیلات پر مشتمل ہے :

الف : اس میں جمعیت الانصار کے نظام و مقاصد کے بارے میں لکھا ہے ۔

۱ جمعیت الانصار ، دیوبند ، مولیٰ حیدر اللہ سندھی کی نظامت اور چھ سات معمول پر مشتمل مجلس منتظرہ کے ساتھ ۱۹۱۸ء میں قائم ہوئی یہ انجمن مدرسہ دیوبند میں تعلیم پائے ہوئے مولویوں (طلبائے تہ) کی انجمن کے طور پر قائم کی گئی تھی ، اس کا مقصد یہ تھا :

الف : مدرسہ دیوبند کا انتظام کرے اور اس کو بہتر بنائے ۔

ب : مدرسہ کے لیے رقم کا انتظام کرے

ج : دیوبند میں جن عقائد کی تعلیم دی جاتی ہے ، ان کی تبلیغ کرے اور انہیں فروغ دے اور

د : دوسرے مقامات پر ایسے ہی مدرسے قائم کرے ۔

تجویز یہ تھی کہ تمام مدارس اسلامیہ کو جمعیت الانصار کے تحت کر دیا جائے اور دیوبند کے فارغ التحصیل مولویوں کو ان مدارس میں مدرس مقرر کیا جائے ۔

اس کے قواعد و ضوابط با ضابطہ تیار کیے گئے تھے اور اس کے سالانہ جلسے مراد آباد اور میرٹھ میں ہوتے

تاکہ جمعیت الانصار کے مقاصد کی تبلیغ کی جاسکے ۔

لاہور کے صوفی مسجد کے مولوی ابو اھر نے نائب ناظم کی حیثیت سے ۱۹۱۸ء میں ہندو کا ایک ص ۲۳۳-۲۳۲

ب : جمعیت الانصار میں اختلاف ، اس کے وجہ اور مولانا سندھی دیوبند سے اخراج کے بارے میں اس میں یہ دفعات ہیں :

۱ " ابتدا میں دیوبند کے مدرسے کی ساری مجلس منتظرہ جمعیت الانصار کے حق میں تھی

۲ جلسہ مولوی حیدر اللہ نے انگریزی پڑھے ہوئے نوجوانوں کو طالب علم کی حیثیت سے لینا شروع

کر دیا اور اس سے جمعیت نے نیم سیاسی نوعیت اختیار کر لی ۔

۳ جب ہنگ بلقان ہوئی اور دیوبند کے ذمہ داروں نے ترکی کی مالی امداد کے جواز کا فتویٰ دیا تو

اچانک جمعیت الانصار اپنے اصلی رنگ میں آگئی اور انتہائی متعصب جماعت بن گئی ۔

۴ مولوی ، طلبہ اور دوسرے لوگ مبلغ بنا کر بھیجے جانے لگے اور ترکی کی مدد کے لیے ہلالِ احمر کے فنڈ

میں بڑی بڑی رقمیں جمع کی جانے لگیں۔

۵۔ غیر ملکی سالانہ کے بان کاٹ کی تبلیغ بڑے شد و مد سے کی گئی۔

۵۔ اس کی شاخ قائم المعارف نے کلکتہ میں چند جمع کرنے کے سلسلے میں بہت زیادہ مہم کر لی دکھائی۔

۵۔ اس پر مدرسہ کے علمے کے لوگ مجید لوگ چونکے ہوئے اور ایسے انقلابات پیدا ہوئے کہ بعد ازاں ۱۹۱۳ء

میں استغفا دینا پڑا۔

۵۔ جلسہ ہی اس اجلاس کا وجود ختم ہو گیا؟ (ص ۲۳)

ج ایک دوسرے مقام پر ہے کہ:

۵۔ مدرسے کی نیک نامی کی بجائے یہ مجلس منتقلہ نے فیصلہ کیا کہ عبید اللہ، امیس احمد اور دوسرے مانتویوں

کے ہمراہ مدرسہ سے خارج کر دینا چاہیے۔

۵۔ مولانا (مخدوم) نے یہ فیصلہ پسند نہیں کیا؟

۵۔ ایک خود سائنہ داستان حقائق کے آئینے ہیں۔ از مولانا سید اسعد مدنی، دیوبند ۱۹۰۱ء

مولانا تازی محمد طیب مرحوم نے مولانا اسعد مدنی کی ایک تقریر کے بعض مطالب سے اختلاف کرنے ہوئے ایک

پشت و سنی کتابچہ "ایک خود سائنہ داستان کی حقیقت" شائع فرمایا تھا اس میں انھوں نے مولانا سندھی مرحوم کے

دارالعلوم سے اخراج کے معاملے میں اپنے والد مرحوم "شمس العلماء مولانا محمد احمد" کا نہ صرف دفاع کیا بلکہ تنگ آزادی

میں ان کی رہنمائی کا ذکر بھی کیا ہے اس کے جواب میں مولانا سید اسعد مدنی نے مولانا سندھی کے دیوبند سے اخراج

کے معاملے پر بحث کی اور حقائق کی روشنی میں حضرت قاری صاحب مرحوم کے معاملات کو رفع فرمایا اس کتابچے کے

متعدد اقتباسات اس مضمون میں نقل ہو چکے ہیں۔ اس لیے تکرار کی ضرورت نہیں صرف ایک آیت اس پیش خدمت ہے:

مولانا سید اسعد مدنی لکھتے ہیں کہ حضرت شیخ الاسلام (مولانا سید حسین احمد مدنی) مولانا مناظر احسن گیلانی اور

برٹش حکومت کی سی آئی ڈی اس بات پر متفق ہیں کہ

"مولانا عبید اللہ سندھی کا دارالعلوم سے اخراج اور جمعیتہ الانصار کی شکست و ریخت

غرض اس بنیاد پر مبنی کہ مولانا سندھی نے ارباب اہتمام کے علی الرغم اس کا ریح انگریز گورنمنٹ

کی مخالفت کی جانب موڑ دیا تھا اور حقیقتاً حضرت شیخ الہند کے سامنے جمعیتہ الانصار کے

قیام کا مقصد بھی یہی تھا۔ (ص ۹)